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CAMERA DEI DEPUTATI          SENATO DELLA REPUBBLICA 

 

COMMISSIONE PARLAMENTARE DI INCHIESTA SULLE ATTIVITÀ ILLECITE 

CONNESSE AL CICLO DEI RIFIUTI E SU ILLECITI AMBIENTALI AD ESSE 

CORRELATI 

 

RESOCONTO STENOGRAFICO 
 

MISSIONE A POMEZIA 

 

SEDUTA DI MARTEDÌ 30 MAGGIO 2017 

 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE ALESSANDRO BRATTI 

 

 

Audizione di Antonio Buongiovanni, socio unico e amministratore unico di Ecoservizi per 

l’ambiente srl, e di Salvatore Guglielmino, procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente 

Srl. 

 

L’audizione comincia alle 11.30.  

 

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca l’audizione di Salvatore Guglielmino, procuratore speciale 

di Ecoservizi per l’ambiente Srl, accompagnato dall’avvocato Antonio Pompò, che ringrazio della 

presenza.  

La società Ecoservizi per l’ambiente Srl è la società gerente l’impianto di stoccaggio di 

rifiuti speciali…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Non 

speciali. 

 

PRESIDENTE. Speciali non pericolosi. La definizione è quella. 
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Mai 

lavorato speciali.  

 

PRESIDENTE. Questa è la dicitura, dunque, … rifiuti speciali non pericolosi, di cui la 

Commissione si sta occupando, prendendo in locazione dalla società Eco X Srl il ramo d’azienda 

comprendente il suddetto impianto.  

In particolare, oggetto dell’audizione è l’incendio che si è sviluppato presso tale 

stabilimento, dove come Commissione ci siamo recati questa mattina per lo svolgimento di un 

sopralluogo.  

Ai sensi dell’articolo 14, comma 3, del Regolamento interno della Commissione, le persone 

sottoposte a indagine o imputate in procedimenti penali, ovvero proposte o sottoposte 

all’applicazione di misure di prevenzione per fatti che formano oggetto dell’inchiesta o a essi 

connessi sono sentite liberamente e hanno facoltà di farsi assistere da un difensore di fiducia. 

L’audizione odierna si svolge pertanto in forma libera. In ogni caso, resta fermo il dovere 

per tutti i soggetti auditi, trattandosi di un’audizione svolta innanzi a una Commissione 

parlamentare d’inchiesta, di riferire con lealtà e completezza le informazioni in loro possesso 

concernenti la questione di interesse della Commissione.  

Avverto i nostri ospiti che della presente audizione viene redatto un resoconto stenografico 

che viene pubblicato sul sito internet della Commissione e che, facendone espressa e motivata 

richiesta, in particolare in presenza di fatti illeciti sui quali siano in corso indagini tuttora coperte da 

segreto, consentendo la Commissione, i lavori proseguiranno in seduta segreta, invitando comunque 

a rinviare eventuali interventi di natura riservata nella parte finale della seduta.  

Ricordo che la Commissione si occupa di illeciti ambientali relativi al ciclo dei rifiuti, ma 

anche dei reati contro la pubblica amministrazione e dei reati associativi connessi al ciclo dei rifiuti, 

alle bonifiche e al ciclo della depurazione delle acque.  

Dovremo procedere a quest’audizione del signor Salvatore Guglielmino, appunto 

accompagnato dal suo legale Antonio Pompò. 

A questo punto, vi darei la parola per o farci un breve inquadramento della situazione dal 

vostro punto di vista – ovviamente, ci sono vari colleghi e possono farle delle domande – o ci dice 

lei, avvocato, o il signor Guglielmino come volete procedere. Accondiscendete ad andare avanti 

nell’audizione? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì. 
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PRESIDENTE. Le chiederemmo, allora, di farci un inquadramento della situazione, della storia 

della sua azienda, di questi passaggi che ci sono stati, insomma del suo punto di vista su ciò che è 

capitato, su quello che ritiene. Sappiamo che ci sono delle indagini in corso. Ci dica un po’ lei, poi 

le sarà rivolta qualche domanda.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Posso dire 

che secondo me è stato un corto circuito. Nel momento in cui hanno messo in funzione il gruppo 

elettrogeno (due da 1000 chilowatt cadauno), qualcosa è andato a fuoco. Alle otto meno un quarto 

di mattina è partito questo fuoco. Un po’ per il ritardo dei pompieri, un po’ per gli operai, che, 

anziché aiutare, creavano confusione, è andato a fuoco questo magazzino.  

Di questi magazzini a Pomezia ce n’è più di uno. Quello mio, per capirci, non era il più 

grande di tutti. Ci stanno altri magazzini i quali contengono cinque volte al minimo quello che 

conteneva l’Eco X. È un magazzino come tutti gli altri, anche un po’ più pieni del mio. Subito dopo 

l’incendio, chi ha mandato via 30 tir, chi 50 via discorrendo. 

Faccio presente che negli anni in cui non c’era il sindaco attuale, che non so neanche come 

si chiama, il sindaco grillino, io facevo servizio gratuito per il comune di Pomezia, gratuito. Andavo 

con gli operai, con i miei autocompattatori, a pulire la zona di Pomezia gratis. Quello che dico lo 

potete verificare dai formulari e da altro che ha il NOE.  

Nel momento in cui è entrato questo sindaco grillino, io ho chiesto di potergli parlare e ho 

parlato con la segretaria, che mi ha fissato un appuntamento. Vado all’appuntamento e mi dicono 

che lui non vuole parlare con me e che devo parlare con un altro signore. Dico: «Chi è lui, che non 

vuole parlare con me?». L’ho presa un po’ male e dico arrivederci. Sono andato via, ho scritto un’e-

mail in cui dicevo che abbandonava il servizio. Poi ha continuato da solo, creando anche dei disagi 

a livello di…  

 

PRESIDENTE. Sì, ma ci dica, rispetto a quest’impianto, qual era la situazione. Come si è 

sviluppata la situazione societaria?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Io 41 anni 

fa sono arrivato a Pomezia. Scusate la terminologia, ma è questa: ho iniziato a fare lo stracciarolo. 

Piano piano, piano piano… La zona di Pomezia era una zona industriale vera. Piano piano, siamo 

andati avanti, sino a che è nata questa società.  
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La società andava abbastanza bene. Io non ho neanche la licenza media.  

 

PRESIDENTE. Era la Eco X la società che è nata? Era la prima società?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì. Che 

dire? Lavorava bene. 

 

PRESIDENTE. Come mai dopo c’è stata questa cessione, questa situazione in cui è stato ceduto il 

ramo d’azienda? Avrà avuto dei problemi, immagino.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. I problemi 

sono nati perché è entrato uno di questi che capiscono di banche, che con l’inglese ti risolvono la 

situazione. Io non ho neanche la licenza media, ma i conti me li so fare e le cose sono iniziate ad 

andare male. Prima, è entrato mio genero come amministratore, poi ne è entrato un altro, poi un 

altro, e si è andato a disperdere tutto.  

Il giorno prima dell’incendio, pur avendo un tumore al pancreas, la mattina andavo in 

azienda, mi mettevo sul muletto, sulla pala prima dell’incendio, sino al giorno 4, e mi davo da fare. 

Gli operai: una famiglia. Avevo operai da trent’anni con me. È brutto dire operai: collaboratori. 

 

LAURA PUPPATO. Se sono dipendenti da trent’anni, aveva avuto anche società precedenti.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì. 

 

LAURA PUPPATO. Ma Eco X è nata recentemente. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì, come 

stracciarolo. 

 

PRESIDENTE. Quando è successo che la prima società è andata in crisi, avete fatto 

quest’operazione.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Per cercare 

di salvarla. Per prima cosa, io debbo dire la verità…  
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PRESIDENTE. Lì c’era già un problema, vero? Ci hanno detto che gli stabili erano bloccati, 

avevate messo all’asta… È Così? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Perfetto. 

C’era una causa con l’UniCredit, la quale ci costava 40.000 euro al mese di interessi bancari. Poi è 

stato accertato anatocismo, e allora l’UniCredit ha cominciato ad accarezzarci: vi diamo questo, vi 

diamo quest’altro, vi diamo… E tutto è rimasto fermo, bloccato.  

Ripeto che era un peccato mandare tutto all’aria. È stata costituita quest’altra società, di cui 

Bongiovanni Antonio era l’amministratore unico. Io, invece, ero… Come si dice? 

 

PRESIDENTE. Procuratore speciale. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. 

Procuratore speciale per le banche. Non voglio dire bugie, io dico sempre la verità: le banche di me 

si fidano. Con la Banca Antonveneta alzavo il telefono e dicevo: «Pino, alzami 400.000 per tre 

mesi», per telefono, e mi alzavano 400.000, perché ho sempre corrisposto. Ancora oggi, pezzi 

grossi dell’UniCredit che stanno al secondo livello mi chiamano e mi saluto almeno una volta al 

mese. Non ho mai cercato di fare le truffe o altre cose.  

 

PRESIDENTE. Giustamente, lei dice che ci sono tanti impianti molto più grossi. Lei è un uomo del 

mestiere, quindi sa come funziona, si tende sempre a prendere dentro materiale, ovviamente… 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Ingordigia. 

 

PRESIDENTE. Perché viene pagato, poi si aspetta a darlo fuori a seconda se il mercato…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. No, lo 

pago.  

 

PRESIDENTE. Sì, ma voglio dire… 
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Dico che 

quello che entra dentro io lo pago.  

 

LAURA PUPPATO. È fuori discussione. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Acquisto.  

 

PRESIDENTE. Lei acquistava questo materiale perché era già materiale selezionato?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. No, da 

selezionare.  

 

PRESIDENTE. Lei, quindi, lo acquistava.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Certo.  

 

PRESIDENTE. Per mandarlo fuori, aveva bisogno…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Lo dovevo 

selezionare, macinare, imballare…  

 

PRESIDENTE. Sì, andava fuori in base al costo del mercato. Si tendeva ad accumularne un bel po’. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Ce la 

passavamo male solo di plastica, parlo di guadagno: 60.000 euro al mese uscivano fuori. Più di 

500.000 sono andati a fuoco, tutto materiale acquistato.  

 

PRESIDENTE. Acquistava, quindi, questo materiale dalle varie aziende.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Dalle varie 

aziende private e anche da altri magazzini come il mio.  

 

PRESIDENTE. Ho capito. Poi lo lavoravate e lo rimettevate sul mercato lavorato, dico bene?  
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì, 

sissignore. 

 

PRESIDENTE. Le quantità interne, però – si vede a occhio nudo – erano notevoli.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. 

Consistenti, lo dicono i documenti. 

 

PRESIDENTE. Molto probabilmente… Dai documenti si vede che la quantità che portavate avanti 

dentro era molto…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Abbiamo 

un’Spa qui a Pomezia, che fa lo stesso mio lavoro, la quale mi cedeva la sua plastica. Un’altra 

grossa, la Cosmari (due aziende in una), a Latina, scaricava da me. Altre Spa facevano quella che 

volgarmente chiamano la manichetta, che non è altro che un tubo così che serve per innaffiare i 

cocomeri, ma grosse quantità.  

 

PRESIDENTE. Dentro c’è un po’ di tutto. Abbiamo visto stamattina. C’era materiale di varie 

tipologie.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Nella mia 

ignoranza, ripeto che sono un’ottimista della plastica. Quando ho iniziato, non la faceva nessuno. 

Pagavano per buttarla. Poi mi sono presentato io per levarla gratis. Ecosystem Spa mi disse: 

«Dammi la parola d’onore che me la levi sempre gratis.» Qua c’è parola d’nore. 

 

PRESIDENTE. Da chi è composta l’Ecosystem. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Tutta la 

plastica…  

 

PRESIDENTE. No, la società, chi sono i proprietari dell’Ecosystem? 
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Due brave 

persone.  

 

PRESIDENTE. Sì, ma chi? Per l’amor di Dio…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Massimo 

Ortolani e Giancarlo Orsaia. È una bella società, un’ottima società, che fa quantitativi, al mio 

confronto, da 1 a 100, e ci cedeva la plastica.  

 

PRESIDENTE. Scusi, chi seguiva tutte le pratiche amministrative da lei? Questa questione 

dell’antincendio, dell’impianto che non c’era, delle prescrizioni che non sono state fatte…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. 

Disinformazione.  

L’anno precedente, 2016, è venuta l’ARPA, o l’ASL – non sono sicuro di quello che dico, 

l’una o l’altra – a farci visita, la quale ci disse che dovevamo fare una parete tagliafuoco. Noi 

l’abbiamo fatta. Lo vedete dalle fatture del 2016. Sono venute le guardie e si sono portate tutto. Se 

sono rimaste delle cose, là dentro i ladri hanno cannibalizzato, hanno rubato tutto, computer, tutto. 

 

LAURA PUPPATO. Dopo l’incendio? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Dopo 

l’incendio. Hanno portato via una bombola del gas. Hanno portato via la lavatrice. Hanno portato 

via i televisori di qualche operaio che abitava là. Hanno sfasciato e rubato tutto. 

 

PRESIDENTE. Non possono aver portato via, però, una parete antincendio.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. No, è lì la 

parete. Mi perdoni, è la palazzina… 

 

PRESIDENTE. I Vigili del fuoco, e non solo, ci dicono che una serie di indicazioni date… Voi non 

avevate il certificato antincendio, non eravate in regola con la certificazione antincendio? 
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. 

Funzionava tutto.  

 

PRESIDENTE. E perché non c’era questo certificato?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Il fatto del 

certificato è vero, ma avevamo fatto… Ci sono le fatture di chi ce l’ha fatto: ce l’ha fatto la ditta che 

ci caricava tutti i carrellati, gli estintori con le ruote. Questa ditta stessa ci ha fatto il tagliafuoco… 

tagliafiamme e altro.  

 

PAOLA NUGNES. Può specificare che cosa intende con altro?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Tutta la 

revisione e la ricarica degli estintori.  

 

PRESIDENTE. Andiamo avanti finché se la sente. Se ha qualche problema…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Signori, 

sono venuto qua e stamattina non stavo bene. Potevo dire: vacci tu, io non ce la faccio.  

 

PRESIDENTE. Bastava che ce lo comunicasse.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Ma non è 

giusto. Sono andato all’ospedale, al pronto soccorso, e dalle 10.00 alle 14.00 mi hanno fatto due 

flebo, altre cose e sto qua. Perché mi devo nascondere? Io non mi devo nascondere. 

 

PRESIDENTE. No, non si deve nascondere. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Io non ho 

fatto niente di male.  

 

PRESIDENTE. Il problema è che, se una persona non sta bene, ovviamente poteva chiedere e si 

poteva benissimo rimandare.  
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Se siete 

stati là, avete visto qualcosa che sembra una piscina: quella è la vasca antincendio. Davanti c’è una 

casetta, dentro la quale c’è un gruppo elettrogeno nuovo.  

 

PRESIDENTE. Perché i Vigili del fuoco e addirittura anche la procura ci dicono che bisognava fare 

2 chilometri per approvvigionarsi dell’acqua, che non c’erano le condizioni…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Siete stati 

là stamattina, avete visto la vasca antincendio? 

 

PRESIDENTE. No, abbiamo visto tante cose, quella no. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Lasci 

perdere che è verniciata celeste. 

 

PRESIDENTE. Non ci abbiamo fatto caso. Abbiamo guardato…  

 

PAOLA NUGNES. Queste cose corrispondono a dei certificati, no? Se lei ha realizzato… 

 

PRESIDENTE. Dopo do la parola e fate tutte le domande. Fammi andare avanti un attimo.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. La vasca 

alle spalle ha il gruppo elettrogeno nuovo, che i Vigili del fuoco avrebbero potuto mettere un vuoto 

e sarebbe uscita l’acqua dalle manichette. In attesa che da un camion arrivava un altro, con una 

lentezza disumana… 

 

PRESIDENTE. Ascolti, nella compagine sociale, anche lei, avete avuto altri problemi nella gestione 

dei rifiuti? Siete stati indagati, denunciati? Avete avuto delle questioni, dei precedenti? Siete stati 

coinvolti? Non avete mai ha mai avuto un problema?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Mai.  
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PRESIDENTE. Né lei né i suoi soci. A sua conoscenza, quindi, questo è il primo incidente grave 

che capita.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. L’unico. 

 

PRESIDENTE. Per il resto, non avete mai avuto nessun tipo di indagine sul tema dei rifiuti?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. 

Assolutamente, no. Ripeto che passava l’ARPA. Loro avranno dei registri delle visite.  

 

PRESIDENTE. Quante volte mediamente passava l’ARPA?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. O era 

l’ARPA o era l’ASL, quella del 2016. Non glielo so dire. Erano già due anni, però, che non si 

vedevano.  

 

PRESIDENTE. Erano già un paio d’anni che non venivano a controllare. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. All’infuori 

del 2016, e mi riservo. O è stata l’ASL… 

 

PRESIDENTE. Forse erano i Vigili del fuoco, o no? Pare siano i Vigili del fuoco, che ci dicono… 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Io ho fatto 

subito fare, e la palazzina è salva e perfetta, la cosa tagliafiamme. 

 

LAURA PUPPATO. Il muro tagliafuoco. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sennò 

anche la palazzina andava a fuoco. 

 

PRESIDENTE. Da quando avete cominciato a prendere così tanti rifiuti? Avete sempre preso così 

tanti rifiuti da lavorare rispetto…  
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Prima, 

ancora di più. 

 

PRESIDENTE. Ancora di più, prima, quindi è un po’ che… 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Si 

fatturavano circa 9 milioni di euro l’anno.  

 

PRESIDENTE. Fatturato circa 9 milioni all’anno…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Prima. 

 

PRESIDENTE. Con quale guadagno, più o meno?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. C’è stato il 

saccheggio là dentro, a livello amministrativo.  

 

PRESIDENTE. Spieghi bene questa cosa. Che cos’è successo? Per quello che riesce…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Do 

Nascimento, che stava con Vanna Marchi, l’ho avuto dentro l’ufficio. Mi diceva: tutto bene, tutto a 

posto, così, colà. Io abboccavo. Ripeto che stavo sempre all’impianto, nelle pale, nelle prese o nei 

mulini, sempre, sino al giorno 4, col tumore addosso stavo sul muletto. Lo possono testimoniare 

tutti. 

 

PRESIDENTE. Quando è entrato in questa società quest’amministratore?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Quando è 

stata fatta la società.  

 

PRESIDENTE. Quando è stata costituita Eco X… 
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. No, 

Ecoservizi per l’ambiente. Con l’Eco X non c’entra nulla.  

 

PRESIDENTE. Lui non c’entrava nulla. È l’amministratore?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. 

Amministratore, sì.  

 

PRESIDENTE. Da allora, l’attività ha cominciato ad andare male?  Che cos’è successo? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Non da 

allora. Come Ecoservizi? Da allora, ha cominciato a riaccendersi piano piano la fiamma, nel senso 

del lavoro. 

 

PRESIDENTE. Ci riassuma un po’ l’andamento della società, della crisi, quando c’è stata. Lei ha 

iniziato e da un lavoro artigianale da straccivendolo avete costituito questa società, che si 

chiamava… 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Eco X. 

 

PRESIDENTE. Questa società andava bene, facevate fatturato.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Benissimo. 

 

PRESIDENTE. Quando  avete cominciato ad avere problemi?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Quando si 

presentò questo signore.  

 

PRESIDENTE. Che era amministratore di Ecoservizi?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Non era 

amministratore. Era uno che veniva: bisogna fare così, bisogna fare colà. 
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PRESIDENTE. Perché l’avete preso?  

 

LAURA PUPPATO. Un manager, un dirigente.  

 

PRESIDENTE. L’avete preso come manager? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Come 

cretino l’ho preso. Come cretino, perché era un mago.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Come si chiama questa persona?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Non vorrei 

creare fastidi ad altri. 

 

PRESIDENTE. Si individua…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Di Meo.  

 

PRESIDENTE. La descrizione per cui è alto, fatto così… Tanto vale fare il nome.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Di nome? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Fabrizio. 

Se lei ci parla, rimane…  

 

PRESIDENTE. Va bene. Questo comincia a pontificare e da lì cominciate ad avere dei problemi, 

dico bene? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì. 

 

PRESIDENTE. Che problemi?  
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Un giorno 

gli dissi: qua sto a lavorare come un pazzo; come mai sento qualche telefonata, qualcosa… Dice che 

è tutto a posto. Gli dico di portarmi l’indomani 200.000 euro, «li voglio sul tavolo», e l’indomani è 

venuto con 200.000 euro, presi in banca. Mi ha dimostrato che i soldi c’erano… 

 

PRESIDENTE. Come vi siete accorti che l’azienda stava andando male? A un certo momento, le 

avrà anche portato questi soldi, ma… 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. A un certo 

momento…  

 

PRESIDENTE. Non pagavate i fornitori? Che cosa succedeva? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Bravo, 

hanno iniziato a non pagare i fornitori. Siccome tra i fornitori c’è gente che mi conosce da oltre 

quarant’anni, amici, che fanno lo stesso lavoro, mi arrivavano le telefonate: «Ma che, stai a 

scherzare?». 

 

PRESIDENTE. Ma lei se n’è accorto perché diminuiva… 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Il lavoro 

c’era.  

 

PRESIDENTE. Questi soldi, quindi, qualcuno se li è presi. Se il lavoro c’era, i soldi entravano, i 

fornitori non venivano pagati…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. L’ho 

chiamato il mago do Nascimento: ti faceva vedere il sole, poi all’ultimo c’era mezzanotte. Quando è 

uscito lui, è andato tutto a… 

 

PRESIDENTE. Perché a un certo momento è uscito? 
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Perché l’ho 

cacciato via.  

 

PRESIDENTE. Quando si è accorto che questo probabilmente truffava… 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Mi sono 

accorto? In dieci mi dicono che avanzano i soldi.  

 

PRESIDENTE. E, quindi, l’ha mandato via, ma a quel punto la società era già compromessa.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Già era 

compromessa, sì, con le banche. Eravamo solo con la banca UniCredit a 40.000 euro e oltre al mese 

di interessi. I fidi che c’erano erano al massimo. Alla banca conveniva, perché ogni mese prendeva i 

soldi.  

 

PRESIDENTE. Sì, fino a un certo punto. Se poi uno non glieli dà… La banca si è presa gli stabili, 

dico bene?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Che si è 

presa? Sì, ma andiamo avanti con l’anatocismo.  

 

PRESIDENTE. Va bene, ma diciamo che la condizione era quella, a un certo punto, quindi poi 

avete ceduto questo ramo d’azienda, avete fatto quest’operazione.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì, per 

poter ripartire in santa pace.  

 

PRESIDENTE. Come andavate ultimamente?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. 

Ringraziando Dio, gli operai, i collaboratori, non avanzavano un centesimo. Leggo che Ecoservizi 

per l’ambiente si è presa il carico e gli operai avanzavano sei mesi, chi sette mesi, liquidazioni e 

così via. Poi è entrata una cooperativa delinquente.  
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PRESIDENTE. Come entra questa cooperativa?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Entra per 

tenere i collaboratori, gli operai.  

 

PRESIDENTE. È, quindi, una cooperativa di lavoratori.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì.  

Questo della cooperativa ha fatto firmare a Buongiovanni di nascosto da me 13 euro l’ora, 

mentre l’accordo era 11. Quando mi sono accorto di tutte queste cose, gli ho detto che se ne doveva 

andare e mi ha fatto anche causa. Poi entra un’altra cooperativa, e ci stanno i bonifici fatti alla 

cooperativa a fronte degli stipendi. I soldi le arrivavano e non pagavano gli operai, che ho dovuto 

pagare io, come ho pagati i sei-sette mesi che avanzavano dall’Eco X e la liquidazione.  

L’Ecoservizi per l’ambiente si è presa in carico tutti gli stipendi, tutto quello che c’era da 

pagare. Può dimostrare che ha pagato collaboratori, clienti e così via. 

 

PRESIDENTE. Voi eravate assicurati contro l’incendio? Voi dovevate fare due assicurazioni, di cui 

una così come da autorizzazione. C’è quest’assicurazione che abbiamo visto, rumena, che è una 

fideiussione. Come avete trovato quest’assicurazione?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Mago do 

Nascimento. 

 

PRESIDENTE. Sempre questo do Nascimento, sempre il mago del pallone.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Perché si 

somigliano pure fisicamente.  

 

PRESIDENTE. Lui è stato quello che ha trovato quest’assicurazione.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì.  
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PRESIDENTE. Non avete fatto una verifica se quest’assicurazione era affidabile, non affidabile? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Avevo 

dato tanta di quella fiducia…  

 

PRESIDENTE. Era nelle mani di questo soggetto.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Tappetino. 

Sente di essere tanto più intelligente di me e poi cade come una pera cotta. Sono caduto nelle mani 

di un grande artista. Di un grande artista.  

 

PRESIDENTE. A parte questo… 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Quando lui 

è entrato, è entrato – credetemi, non per offenderlo, per carità – coi soldi della benzina limitati, 

quando una volta aveva la moglie con dieci anelli nelle dita. 

 

PRESIDENTE. Chi le aveva suggerito questo personaggio?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Lui… Sì, 

bravo. Me lo presentò un mio amico, amico, che vende i muretti, una bravissima persona. Sta in via 

Catania a Pavona: «Salvatore, questo qua, questo sotto… sopra..», e c’era anche lui.  

È andata a finire che questo mio amico, quando questo è passato da me, non m’ha salutato 

più. Dopo anni, ci siamo rivisti…  

 

PRESIDENTE. Gliel’ha consigliato questo suo amico.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì. Ci 

siamo rivisti e mi ha detto… 

 

PRESIDENTE. Voi avevate fatto qualche assicurazione? Eravate assicurati, per esempio, per gli 

incendi?  
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Prima, sì, 

dopo…  

 

PRESIDENTE. Adesso, no. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Dopo, no, 

perché ci volevano 60-70.000 euro, che era difficile…  

 

PRESIDENTE. Non eravate assicurati, quindi, per questa tipologia di eventi.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. No. 

 

PRESIDENTE. Do ora la parola agli onorevoli colleghi che intendano intervenire per porre quesiti 

e formulare osservazioni. Mi raccomando, che siano domande.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Mi conferma, quindi, che c’è uno stretto rapporto tra Eco X e Ecoservizi. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Certo. 

 

STEFANO VIGNAROLI. Innanzitutto, mi domando per quale motivo fare questo… La società Eco 

X dà in affitto a se stessa praticamente un’altra società.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. 

Semplicissimo.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Faccio un po’ di considerazioni e domande, poi magari mi risponde.  

Che rapporti ha lei, visto che a me risulta che era l’iniziale proprietario di Eco X, con 

Marcello Guglielmino, che vedo che vanta nel curriculum anche precedenti per reati fiscali, traffico 

illecito di rifiuti?  Vorrei sapere se era…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Mi ripeta, 

scusi, non l’ho sentita. Marcello Guglielmino?  
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STEFANO VIGNAROLI. Lei è Salvatore Guglielmino. Chiedo… 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Figlio di 

mio fratello.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Sì. Chi è Guglielmino Marcello?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Il figlio di 

mio fratello, buonanima.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Sia lei sia lui stavate nella Eco X all’inizio. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Okay, perfetto. 

Per quanto riguarda l’Ecoservizi? 

 

PRESIDENTE. Aspetta, fa’ una domanda alla volta. Qual era la prima domanda che hai fatto? 

 

STEFANO VIGNAROLI. Perché avete fatto questo passaggio…  

 

PRESIDENTE. Il passaggio da Ecoservizi a Eco X, da Eco X a Ecoservizi. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Bene. Lei 

mi insegna che un’azienda protestata non può lavorare, perché non può scontare le fatture, non ha 

rapporti bancari. Non può lavorare. Per poter lavorare, abbiamo trovato l’escamotage di costituire 

un’altra società, alla quale, appena costituita, la banca Montepaschi di Siena, ha dato 40.000 euro 

solo perché la direttrice mi conosceva e mi disse: «Intanto, 40.000; tra un anno 150-200.000 te li 

do».  

 

PRESIDENTE. Che garanzie davate per avere… 
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Niente. 

Niente. È una start up, come la chiamano, per quel poco… E 40.000 euro equivalevano a 400.000 

euro in fiducia. Ce li ha dati la banca. Così, piano piano…  

 

STEFANO VIGNAROLI. Mi risulta che, dopo questo passaggio a Ecoservizi, quest’affitto, la Eco 

X sia stata venduta – ho qui il contratto – per 6.000 euro, che mi sembra una cifra veramente bassa 

rispetto ai 240.000 euro di affitto che riceve da Ecoservizi, a un tal Fraioli. Lei lo conosce?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì. 

 

STEFANO VIGNAROLI. Anche lui ha un bel curriculum: furto, spaccio di stupefacenti, 

ricettazione. Guardando anche su Facebook, ho visto che è un barman. Mi domando come mai 

abbiate venduto e a questo prezzo, a 6.000 euro, a tale Fraioli.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Io le sono 

sincero: io non ho venduto niente. Non avevo un rapporto diretto con lui. Neanche lo conoscevo. 

Me l’hanno presentato. «Ti vuoi mettere ‘ste cose?», «Qual è il problema? Ti firmo». Tutto accetto 

nella vita, all’infuori della droga. La droga per me è una cosa… Io non parlo coi drogati, non parlo 

con chi ha da fare… Se avessi saputo dei reati per droga, sia sicuro che non stava là, solo per la 

droga. Per il resto, ammetto il furto, la rapina: fa’ quello che ti pare, la droga no. 

 

STEFANO VIGNAROLI. Per quanto riguarda, invece, la Ecoservizi…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. L’ammetto 

quando il padrone di casa non c’è dentro.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Prima di Buongiovanni, mi conferma che in Ecoservizi c’erano Pamela 

Campion e Vincenzo Romano?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì. 

 

STEFANO VIGNAROLI. Ho visto che la Campion aveva una pizzeria qui vicino e Vincenzo 

Romano, invece, aveva 14 società campane, tutte in liquidazioni. Mi domando come mai… 
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. È durato 

poco.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Okay. Come mai ha scelto di costituire questa società con queste 

persone? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Per 

l’esperienza. Parlava sempre di banche. A me…  

 

STEFANO VIGNAROLI. L’esperienza con una pizzeria?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. No, 

l’esperienza bancaria.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Cioè?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Parlava… 

Di chi stiamo parlando, scusi? 

 

STEFANO VIGNAROLI. Di Pamela Campion e di Vincenzo Romano, di entrambi?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Io sto 

parlandi di Vincenzo Romano. Vincenzo Romano parlava di banche con molta facilità, che poteva 

ottenere soldi di qua, soldi di là, e all’azienda servivano soldi per andare avanti.  

Quando vendi 500.000 euro di plastica a 90 giorni, i 500.000 diventano 500 e 500 e 500, 1,5 

milioni per incassare i primi 500.000. Non so se ho reso l’idea. Non tutti pagano in contanti: chi a 

30, chi a 60, chi a 90. Lo si evince dalle fatture. Incoraggiato da questo.  

Quando poi ho visto che era un furbacchione…  

 

STEFANO VIGNAROLI. Diciamo che è stato un po’ fregato… Passo alle ultime due domande.  

Sia la Eco X sia la Ecoservizi hanno avuto diverse autorizzazioni dalla regione: ha avuto dei 

contatti con qualche politico, con qualche dirigente, per fare queste pratiche?  
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. 

Assolutamente, no.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Parlava di dare una mano in maniera gratuita, prima del sindaco attuale, 

al comune.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. L’ho data.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Tecnicamente, è possibile fare questa cosa così?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì, sì. 

 

STEFANO VIGNAROLI. Senza… 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Con una 

ditta autorizzata, che si offre al comune… Le posso dire che sul giornale l’Assobalneari ha detto 

che da quando c’è l’Eco X, hanno tutti i lidi e le strade pulite. Sul giornale. Assobalneari.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Le faccio l’ultima domanda.  

Risulta che ad Avezzano, il 13 gennaio 2015, è stato fermato un camion della Caturano 

Autotrasporti di Caserta, che trasportava rifiuti per conto della Eco X, tra cui anche rifiuti 

ospedalieri: mi conferma questo?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Come, no? 

No! Ospedalieri, no.  

 

STEFANO VIGNAROLI. No? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Ma chi 

dice queste cose?  

 

SREFANO VIGNAROLI. Che tipo di rifiuti aveva? Erano 27 tonnellate di rifiuti?  
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Erano 

rifiuti normalissimi.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Quelli che stavano dentro l’Eco X, rifiuti speciali?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. 

Selezionando la plastica, c’è la foglia di PE, la foglia di PP e c’è la foglia di accoppiato o c’è il 

tetrapak. Quella per me è «monnezza», e si mette da parte. Quando c’è… la mandi via. 

 

STEFANO VIGNAROLI. Dove la stava mandando quando l’hanno fermata ad Avezzano. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. La stavo 

mandando… È venuto un signore con una macchina bianca, col nome di una ditta vera.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Ha scelto lei l’autotrasportatore o no?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Loro. Tutto 

loro hanno fatto: tot al chilo, smaltimento, c’era l’autorizzazione e così via. C’era tutto. Il nome era 

conosciuto: carica.  

 

PRESIDENTE. Nella vostra organizzazione, visto che non eravate grandissimi ma non siete 

neanche piccolissimi…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Giusto.  

 

PRESIDENTE. Per il controllo dei formulari, la verifica del materiale, come eravate organizzati? 

Chi controllava i codici, c’era un responsabile della sicurezza?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì, sì. 

 

PRESIDENTE. C’erano queste persone?  
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Come, no? 

C’era la signora che faceva i formulari, li trascriveva, tutto, tutti i giorni, con una macchina di 

continuo, in entrata e in uscita.  

 

LAURA PUPPATO. Come avete deciso, per esempio, di portare i rifiuti, mi pare abbastanza 

sistematicamente nel corso dell’ultimo periodo, a un’azienda nell’udinese?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Udinese?  

 

LAURA PUPPATO. Sì. Pare che si chiami Ecosol Friuli.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Non sono 

rifiuti.  

 

LAURA PUPPATO. Materia prima seconda.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì, brava.  

 

LAURA PUPPATO. Perfetto. Come avete individuato quest’azienda, secondo quali criteri?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. La 

conoscevamo.  

 

LAURA PUPPATO. Mi scusi, c’è stata la condanna di Soddu Fabio: in che modo questo signore è 

collegato a lei? È un amico? È un familiare? Sostanzialmente, questo signore è andato a condanna 

penale, giusto?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì. 

 

LAURA PUPPATO. Per non aver provveduto a fare semplicemente… 
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SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Questo 

signore più di vent’anni fa lavorava con me. Ha sempre collaborato con me. Non capisco l’Ecosol 

Friuli.  

 

LAURA PUPPATO. Sì, come l’avete individuato come fornitore, come cliente?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Ci siamo 

conosciuti quindici anni fa. Lui acquistava la foglia, la pagava bene, preciso, e gliela cedevamo. 

Non appena arrivava il carico, mandava i soldi, buonanima. È morto adesso. Dicono che si è 

ammazzato. Non lo so. Lo chiamavo e gli dicevo: «Gioia, mandami 20.000 euro, 40.000 euro, 

30.000 euro» anticipati, e me li mandava.  

Così faceva anche la PEBO, una multinazionale alla quale cedevo la plastica macinata. C’è 

Cavalli che si interessa di queste cose, un responsabile. Ormai c’era tanta fiducia. Gli dicevo: 

«Cava’, mandami 40.000 euro, che mi servono, che c’ho gli stipendi» e mi arrivavano i soldi. E io 

non sono mai venuto meno.  

 

LAURA PUPPATO. C’era, quindi, un rapporto fiduciario di molti anni.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Da tanti 

anni. 

 

LAURA PUPPATO. Di molti anni. 

Ha accennato al fatto che ci sono altre attività imprenditoriali come la sua nei dintorni, che 

hanno molto più materiale rispetto a quello che dovrebbero avere.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì. 

 

LAURA PUPPATO. Hanno anche subìto incendi, a quanto… No, nessun incendio.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Subito 

dopo il mio incendio, il piazzale fuori era stracolmo e i capannoni dentro tutti pieni. Se partiva 

l’incendio là, dopo due mesi si spegneva. Là c’è la politica di mezzo, punto.  
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LAURA PUPPATO. Capisco.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Consorzi 

statali.  

 

PAOLA NUGNES. Io ho apprezzato molto che lei si è detto una persona sincera.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Io parlo in 

faccia. 

 

PAOLA NUGNES. Proprio per questo mi permetto di essere un po’ cattivella. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Non si 

preoccupi. 

 

PAOLA NUGNES. Lei ha detto che non c’è stata nessuna conoscenza, influenza di tipo politico che 

abbia seguìto le procedure autorizzative, anche se a noi dalle audizioni appare strano che le 

autorizzazioni siano state date con prescrizioni e le prescrizioni non siano state realizzate, che i 

pareri dell’ASL e dei Vigili del fuoco non siano stati presi nel debito conto e che, quando c’è stata 

voltura sia della fideiussione sia societaria per la proprietà, non siano stati fatti i debiti controlli. La 

legge italiana, nel passaggio da una persona un’altra, prevede..  

 

PRESIDENTE. Faccia la domanda. 

 

PAOLA NUGNES. Prevede che ci sia un controllo anche sulla persona, che non è indifferente. 

Giuseppina Guglielmino fa parte del…  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. No. 

 

PAOLA NUGNES. Non è una persona di sua conoscenza?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Mia figlia! 
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PAOLA NUGNES. Ah, sua figlia. Va bene, le sto facendo la domanda. Mi perdoni. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Quella è la 

mia vita. 

 

PAOLA NUGNES. Mi scusi.  

È vero che la signora era consigliera comunale di Albano con Marco Maffei quando la 

regione era in mano alla Polverini, ed è stato il momento in cui lei ha avuto quest’autorizzazione? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Chi l’ha 

detto? 

 

PAOL NUGNES. Io le sto facendo una domanda. Lei mi risponda. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Nel 2000, 

mia figlia…  

 

PAOLA NUGNES. L’autorizzazione è del 2010.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Le nuove 

autorizzazioni.  

 

PAOLA NUGNES. Sì, l’autorizzazione del 2010.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Che, c’era 

mia figlia?  

 

PAOLA NUGNES. Io le ho fatto la domanda. Non lo so, me lo deve dire lei. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Non c’era. 

 

PAOLA NUGNES. Va bene, grazie. 
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STEFANO VIGNAROLI. Non era consigliera? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. È 

consigliera, ma la signora mi ha chiesto se stava in regione…  

 

PAOLA NUGNES. Ho chiesto se era consigliera nel 2010: era consigliera, nel 2010, ad Albano?  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Ad 

Albano, nel 2010, sì. La signora mi ha parlato di regione.  

 

PAOLA NUGNES. No, ho detto: quando alla regione c’era la Polverini. Mi perdoni. 

 

STEFANO VIGNAROLI. Ha detto che Fraioli le è stato presentato: posso conoscere nome e 

cognome di chi le ha presentato questo Fraioli? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. No.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Okay, perfetto.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Si 

costruiscono delle cose che non mi piacciono.  

 

STEFANO VIGNAROLI. Va bene. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Mia 

figlia… Sapete quanti onorevoli conosco? Non ho mai chiesto un favore.  

 

PRESIDENTE. Lei risponda sì o no, stia tranquillo.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sentirsi 

toccare una figlia è… 

 

PRESIDENTE. Ho capito, ma è stata nominata: lei dica sì o no, risponda. 
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STEFANO VIGNAROLI. Le faccio l’ultima domanda.  

Per quanto riguarda la fideiussione della City Insurance, com’è stata scelta questa società? 

Lei ne è a conoscenza?  

 

PRESIDENTE. L’ha già detto. Ha detto che era questo Di Meo. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Di Meo. 

 

STEFANO VIGNAROLI. Sempre attraverso questo Di Meo.  

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Sì. 

 

PRESIDENTE. Mi dica, se si ricorda: chi è il responsabile della sicurezza? 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Prima era 

Marco Boffi.  

 

PRESIDENTE. Va bene. La ringraziamo. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Di che? 

 

PRESIDENTE. … di star bene. 

 

SALVATORE GUGLIELMINO, Procuratore speciale di Ecoservizi per l’ambiente srl. Io 

ringrazio voi. Sono stato qui, ripeto…  

 

PRESIDENTE. Ringraziamo il nostro ospite e dichiaro conclusa l’audizione. 

 

L’audizione termina alle 17.05. 

 


